
XLVIII Legislatura
——

DIVISIÓN PROCESADORA DE DOCUMENTOS

Nº 1467 de 2018

=============================================================================================

S/C Comisión de
Defensa Nacional

=============================================================================================

HOMENAJE A LOS EFECTIVOS MILITARES CAÍDOS EN EL 
CUMPLIMIENTO DE MISIONES DE PAZ

Se dispone la creación de un monumento

Versión taquigráfica de la reunión realizada
el día 3 de abril de 2018

(Sin corregir)

Preside: Señora Representante Mariela Pelegrín, Vicepresidente.

Miembros: Señores Representantes  Guillermo Facello,  Gonzalo Novales y  Carlos
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SEÑORA PRESIDENTA  (Mariela  Pelegrín).- Habiendo  número,  está  abierta  la
reunión.

Se da cuenta de los asuntos entrados:

Se lee:

1) Informe  del Observatorio  Sudamericano  de  Defensa  y  Fuerzas
Armadas.

País Nº Período

Brasil 4 24/02/18 -02/03/18
5 03/03/18 -09/03/18
6 10/03/18 -17/03/18
7 17/03/18 -23/03/18

Uruguay 1 16/12/17 -31/01/18
2 01/02/18 -28/02/18
3 01/03/18 -17/03/18
4 17/03/18 -23/03/18

Bolivia 1 Boletín Nº 1 -2018
(Instituto de Estudios

Internacionales)
2 Boletín Nº 2 -2018

(Instituto de Estudios
Internacionales)

——Se pasa a considerar el asunto que figura en primer término del orden del día:
"Presidente. (Elección)".

SEÑOR FACELLO (Guillermo).- Este es un tema que se ha venido dilatando por
circunstancias  ajenas al  desenvolvimiento  del  trabajo  de  esta  Comisión,  que  ha sido
siempre muy cordial.

En aras de no esperar más para definir esta situación, propongo como presidente
al  compañero diputado Novales, para que, de una vez,  podamos dar cumplimiento al
Reglamento y proceder con el funcionamiento normal y pleno de la Comisión.

SEÑOR  NOVALES  (Gonzalo).- Agradezco  el  ofrecimiento  del  señor  diputado
Facello, pero creo que no me corresponde aceptar, porque es bien sabido que esto deriva
de una situación interna. Creo que, en aras del buen relacionamiento que tenemos en el
funcionamiento de esta Comisión, no puedo aceptar, porque sería como usurpar un cargo
que no me corresponde. Ya dirán los tiempos cuándo le corresponde la Presidencia al
Partido Nacional.

Por  lo  tanto,  declino  el  ofrecimiento  tan  amable  del  señor  diputado  Facello  y
prefiero  -no sé si será lo más correcto- que se siga nombrando un presidente ad hoc,
como lo  hemos hecho hasta ahora,  esperando que se canalicen las circunstancias y
vuelvan a la normalidad.
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SEÑOR RODRÍGUEZ GÁLVEZ (Carlos).- Comparto que el motivo de esta situación
ha sido ajeno al funcionamiento de la Comisión. Es bueno recordar y que conste en la
versión taquigráfica que las presidencias y las vicepresidencias surgen de un acuerdo
multipartidario.  Al  Partido  Nacional  le  correspondería  la  Presidencia  el  próximo  año;
quizás, podemos tomar la propuesta del señor diputado Novales de continuar trabajando
con  la  vicepresidencia  por  este  período.  El  año  que  viene,  el  diputado  Novales
-imaginamos- asumirá la Presidencia de la Comisión.

SEÑOR FACELLO  (Guillermo).- Mi  propósito  es  no  ser  un  obstáculo  y  menos
prenda  de  ningún  chantaje  político.  Mi  aspiración  es  que  esta  Comisión,  que  viene
funcionando  muy  bien,  en  la  cual  todos  nos  sentimos  muy  cómodos,  continúe
desarrollando su actividad dentro de esos parámetros. Desconocía la circunstancia de
que  el  próximo  año  le  correspondería  al  Partido  Nacional  la  Presidencia.  Ante  esa
situación y teniendo en cuenta las palabras del señor diputado Novales y la aclaración del
señor  diputado  Rodríguez  Galvéz,  me  inclino  a  que  esta  Comisión  continúe  en  un
régimen de presidencias ad hoc. Es más: no tengo inconveniente en que la presidencia la
siga ejerciendo la señora diputada Pelegrín.

SEÑOR RODRÍGUEZ GALVÉZ (Carlos).- Al haber sido electa como vicepresidenta,
le corresponde ocupar la presidencia en ausencia del presidente.

SEÑORA PRESIDENTA.- En consecuencia, se pospone la elección para la próxima
sesión.

Se pasa a considerar el asunto que figura en segundo término del orden del día:
"Homenaje a los efectivos militares caídos en el cumplimiento de misiones de paz. (Se
dispone la creación de un monumento)".

Propongo postergar este tema hasta la próxima sesión, porque nuestra bancada
debe analizarlo y recién hoy enviamos el proyecto a tales efectos.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.

(Se vota)

——Cuatro por la afirmativa: AFIRMATIVA. Unanimidad.

Voy a leer una invitación que llegó a mi despacho.

Dice:

"Por la presente hago llegar a la Comisión de Defensa Nacional de la Cámara de
Representantes la invitación para que dos de sus integrantes visiten el Batallón Uruguay
IV  desplegado  en la  República  Democrática  del  Congo,  en  la  segunda  quincena del
próximo mes de mayo.

Debido a las exigencias sanitarias que se deben observar para ingresar al área de
misión, se debe confirmar la existencia de interesados y sus nombres antes del miércoles
4 de abril.

El contacto designado es el Teniente Coronel Martín Orellana […]".

Se agrega un contacto telefónico y un correo electrónico para dar respuesta.

Por motivos de salud no puedo asistir. Dejo abierta la invitación a los integrantes
de la Comisión.

SEÑOR FACELLO (Guillermo).- Los tres tenemos interés, pero hay lugar para dos.

SEÑOR  RODRÍGUEZ  GÁLVEZ  (Carlos).- Cuando  nos  comunicamos  con  el
Ministerio nos habíamos hecho a la idea de que la invitación iba a venir hacia toda la



- 3 -

Comisión; incluso,  una invitación similar llegó a la Comisión de Defensa Nacional  del
Senado. La información que teníamos era que iba a llegar a todos los miembros de la
Comisión, pero nos dicen que, por motivos de la agenda, de los vuelos y de cómo se
organizan los lugares, la posibilidad es que asistan dos miembros.

Nosotros queremos manifestar nuestro interés en participar y entendemos que uno
de  los  lugares  debería  corresponder  al  Frente  Amplio.  La  señora  presidenta  ya  ha
manifestado que, por motivos de salud, no podría participar. Con respecto al otro lugar,
nos parece que lo oportuno es que los diputados Facello y Novales acuerden quién de
ellos va a participar.

SEÑOR FACELLO (Guillermo).- Reitero lo que dije al principio, para mantenerme
consecuente con la cordialidad que ha reinado siempre en esta Comisión. Yo declino en
aras de mantener el buen ambiente que hay y que, en esta ocasión, viaje el diputado
Novales.

SEÑOR NOVALES (Gonzalo).- Yo no tengo problema, aunque lamento que el señor
diputado Facello siempre esté cediendo.

SEÑORA PRESIDENTA.- Responderemos a la invitación diciendo que asistirían los
señores Diputados Rodríguez Gálvez y Novales.

SEÑOR RODRÍGUEZ GÁLVEZ (Carlos).- Tomando en cuenta los asuntos a estudio
de la Comisión, hay dos proyectos que ameritan una invitación al Ministerio de Defensa
Nacional. Uno fue presentado por el señor diputado Novales "Jurisdicción de la Armada
Nacional  en  las  aguas del  Río  Negro,  incluyendo  sus islas.  (Ampliación)".  El  otro  es
"Pirotecnia. (Se regula su uso)".

Nos parecería bueno ir consultando al Ministerio para ver en qué fecha podrían
venir a dar su opinión en la Comisión.

SEÑORA PRESIDENTA.- La Secretaría  gestionará la  participación del  ministro  a
tales efectos.

No habiendo más asuntos, se levanta la reunión.
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